

代总统弃选，韩国选情更复杂

大选定于5月9日举行，前总统朴槿惠已被检方传唤

韩国代行总统职权的国务总理黄教安15日宣布，韩国总统选举将于5月9日举行，以选出前总统朴槿惠的接任者。黄教安同时宣布，他将放弃参加即将进行的总统选举。朴槿惠“亲信门”案落槌不久，代总统黄教安宣布自己不会参选总统。大选在即，选情将会拨云见日，还是陷入更大疑云？

黄教安知难而退

黄教安15日在临时国务会议上说，在当前形势下，应对国家危机和治国理政不得有半点疏忽，为运营国政和选举公正，他自己不适合参选总统。此前，黄教安被认为是保守阵营有力的潜在参选人。

自朴槿惠下台后，黄教安作为新一届总统大选的热门人物，一直备受瞩目。现年59岁的黄教安2015年6月出任韩国总理。2016年12月9日，时任韩国总统朴槿惠被停止执行职务后，黄教安开始替代主政，担任代总统。

黄教安为什么会放弃参选呢？辽宁大学国际关系学院副教授、转型国家经济政治研究中心研究员李家成在接受采访时表示：“黄教安的弃选是在预料之中的。根据韩国选举法，公职人员参选总统必须在竞选前一个月放弃公职。”“黄教安之所以弃选原因有二，一是他将自身定位为一个过渡性的政治角色，二是黄教安参加竞选在人脉关系和政党基础方面都稍显逊色。”李家成进一步解释道。

最新的民调显示，黄教安与文在寅的支持率差距已经超过20个百分点，而在文在寅和黄教安一对一的竞争中，文在寅支持率达56.4%，占据压倒性优势，黄教安此举可以看作一种知难而退的表现。

选情更加扑朔迷离

外界关于大选的猜测一直

以来众说纷纭，不少人将黄教安视为文在寅取胜的最大阻碍，黄教安的退出是否意味着右翼阵营的失势，以及文在寅的不战而胜呢？

李家成认为，黄教安退出候选人之争，并不意味着文在寅的胜利，恰恰相反，韩国大选的剧情将会更加扑朔迷离。他解释说：“根据目前的民调结果，排名前四的候选者中有三名来自共同民主党，黄教安位列第三，且支持率正在下滑，如果黄教安不弃选，文在寅获胜的几率将会更大。以目前情况来看，为了制约共同民主党，保守阵营很有可能联手推出一个单一候选人来与文在寅抗衡。”

民调机构Korea Research11日至12日的调查显示，最大的在野党共同民主党前党首文在寅支持率为29.9%，继续领跑。忠清南道知事安熙正以17%的支持率赶超黄教安，跃居第二。然后依次是代行总统职权的国务总理黄教安、城南市长李在明、国民之党前党首安哲秀。此外，庆尚南道知事洪准杓和正党议员刘承旼支持率分别为1.9%和1.6%。

由于文在寅、安熙正和李在明同属于共同民主党，根据相关法律规定各个政党只能推举一名总统候选人，所以如果三人都想参加大选，必须在党内进行第一轮投票选举。安熙正因为“李明博和朴槿惠当初都好意从政，但后来遇到不如意之事是因为不守法”的言论引发舆论非议，导致支持率有所回落。李在明则明确表示会



15日，在韩国首尔，代行总统职权的国务总理黄教安(右二)在内阁会议上向国旗致敬。 新华/路透

支持文在寅。

另一个在野党国民之党前党首安哲秀支持率也是稳中有进，他会不会成为本届大选中的黑马还不能确定。时间紧迫，其他政党的候选人将会在3月末或4月初陆续出炉。

朴槿惠遭到传讯

此外，韩国检察厅特别调查本部官员15日说，检方当天通知前总统朴槿惠，要求她于21日上午接受问讯。朴槿惠的律师随后表示，只要没有特殊情况，朴槿惠将全力配合检方调查。

韩联社当天援引一名韩国检察官的话说，检方向朴槿惠发出通知，要求她于当地时间21日9时30分到案受讯。通知书已于15日9时40分左右送达朴槿惠的律师团手中。

“我们已经收到通知书，”律师团成员之一孙范圭(音译)在发送给媒体记者的短信中说，“只要没有特殊情况，我们会积极配合调查。”

朴槿惠此次将以嫌疑人身份接受调查。她眼下面临收受贿赂、滥用职权等多项罪名指控。为调查这些指控，韩国检方和“亲信干政”案特别检察组先前一直尝试当面向讯朴槿惠，但因未能缩小与总统府青瓦台的意见分歧而落空。

韩国宪法法院10日宣布赞成弹劾朴槿惠，立即解除其总统职务。12日晚，朴槿惠搬出青瓦台返回私宅，回归平民身份，同时也失去了在任总统享有的刑事豁免权，从而无法继续回避调查。

韩联社报道，朴槿惠的律师团现有六人，都是此前在弹

劾案审判期间为其辩护的律师。眼下，朴槿惠似乎还在物色检察官出身的其他律师。

分析人士猜测，朴槿惠在接到律师团的相关报告后，会亲自就是否接受检方问讯作出决定。考虑到她之前一直全盘否认指控并坚称没有为一己之私滥用职权，即便接受问讯，预计朴槿惠也会强烈否认所有指控。

如果此次问讯成行，朴槿惠将成为继卢泰愚、全斗焕和卢武铉之后，韩国宪政史上第四位被检方传讯的前总统。四人之中，2009年4月，韩国检方以“涉嫌犯有综合受贿罪”为由要求卢武铉从家乡前往首尔接受调查。同年5月23日，卢武铉在家乡登山时坠崖身亡，警方认定卢武铉系自杀。

综合新华社、北京商报报道

蒂勒森“东亚行”好低调

美国国务卿访中日韩，只带一名随行记者

据新华社专电 美国国务卿雷克斯·蒂勒森14日开启上任后的首次亚洲之旅。罕见的是，获准登上专机的随行媒体记者只有一人，来自一家保守派新闻网站。

独立杂志评论网站当晚宣布，这家媒体的埃琳·麦克派克是蒂勒森此访唯一的随行记者。网站创始人亚历克斯·斯卡特尔在一份声明中说，国务院上周正式向麦克派克提供这一机会。一名官员解释说，代表团所乘专机比平时小，随行记者名额有限。

按照美国国务院先前的公开说法，由于飞机较小，蒂勒森不会带随行记者，但国务院会为那些乘坐商业航班紧跟蒂勒森的记者提供采访便利。这意味着，一大批驻华盛顿的记者将在蒂勒森到访的东京、首尔和北京等候并报道相关访问活动。

美国国务卿出访，众多国际、国内和地方媒体记者随行，

是过去将近50年来的传统，无论民主党还是共和党执政，莫不如是。美国媒体认为，随行记者的存在有助于美国纳税人和外国政府、公众了解美外交政策。

蒂勒森打破了这个传统，因而令各路媒体颇为不满一些媒体早已公开抱怨蒂勒森上任后减少媒体记者采访名额、增加限制。14日在例行新闻发布会上，路透社记者艾尔沙德·穆罕默德问国务院发言人马克·托纳，蒂勒森到底带没带随行记者：“飞机已经起飞两小时六分钟了，发现有没有记者登机真的很难吗？”

面对打起了太极的托纳，这名记者追问，时任国务卿科林·鲍威尔2004年8月访问格陵兰岛时也是乘坐小飞机，还是给一名记者提供了座位。“现在这架飞机比那架还小吗？我的意思是，如果鲍威尔可以带一名记者，为什么蒂勒

森不行？”

让众多老牌媒体不满的另一个原因是，白宫和国务院说，蒂勒森改坐小号专机是为了节约开支，可按照惯例，随行记者的“机票”等费用是由各自所属媒体支付的。

蒂勒森头两次出访时，从“国务院记者团”中选了一小批记者随行，当时麦克派克是自己坐民航班机前去报道的。按照美联社的说法，她并非这个媒体小圈子的人。

独立杂志评论网站是近年来兴起的媒体，对年轻的保守派选民很有吸引力，在去年总统选举期间曾几次登载获“病毒式”传播的新闻，因此招揽一些媒体人加盟，其中包括麦克派克。她曾为美国有线电视新闻网和真正透明政治网站工作。

根据美国国务院公开的行程，蒂勒森定于15日抵达日本，17日前往韩国，18日开始访问中国。



15日傍晚，蒂勒森到达日本羽田机场。